2014年6月5日 星期四







侯铁中 蒋秀娟



■营养快餐

夏季水果你吃对了吗

解渴的"零食皇后",但喜欢吃并不代 表懂得吃。专家表示,夏季暑湿偏重, 暑热伤津耗气,湿毒蕴蒸肌肤,不少水 果除了美味之外,本身就有清热解暑 等保健功效。

西瓜性味甘,寒,解暑除烦,生津 止渴,利尿降压。能缓解夏天热盛,汗 出伤津、心烦口渴、小便短少,对胃热 牙痛、高血压等也有一定疗效。

但西瓜是生冷之品,吃多了易伤 脾胃。脾胃虚寒、消化不良、大便滑泻 者少食为宜。感冒初期不要吃西瓜, 否则会使感冒加重或延长治愈的时 间。肾功能不全者、口腔溃疡者不要 吃,糖尿病患者要少吃。

枇杷

枇杷性味苦,平,化痰止咳,和胃 降逆。可缓解咳嗽痰黏、胃热口渴、呕

应该注意的是尚未成熟的枇杷切 勿食用;糖尿病人忌食,脾虚滑泻的人 应少吃或不吃。枇杷核中含有氰甙类 物质,被唾液水解后会放出剧毒物质 氢氰酸,使呼吸及血管运动中枢功能 受损,在食用时一定要去核。

香蕉性味甘,寒,能清热解毒,利 可缓解暑热疖肿,热结便

香蕉性寒,体质偏虚寒者最好少 吃。胃寒(口淡、胃胀)、虚寒(泄泻、易 晕)、怀孕期脚肿者、寒咳者也少吃为 妙。建议体质偏寒者可选吃温性的香 蕉,例如印度的小香蕉。而菲律宾的 香蕉性质较寒,胃寒、胃痛、腹凉的人 应避免吃这类香蕉。香蕉糖分较高, 患糖尿病者避免吃。

梨性味甘,微寒,能生津润燥,清 热化痰。可缓解热病津伤口渴、消渴、 热痰咳嗽、便秘等症。

体质虚寒、寒咳者、胃寒、腹泻者、产 妇忌食生梨:脾胃虚寒、腹部冷痛和血虚 者,不可以多吃。天津鸭梨偏寒,跟小巧 粗的沙梨和进口的啤梨则更寒凉。

糖尿病人不宜多吃

西瓜约含糖类5%,且主要是葡萄 糖、蔗糖和部分果糖,也就是说吃西瓜后 会致血糖增高。正常人由于会及时分泌 胰岛素,可使血糖、尿糖维持在正常水 平。而糖尿病人则不同,在短时间内吃 太多西瓜,不但血糖会升高,病情较重的 还可能因出现代谢紊乱而致酸中毒。

肾功能不全者不宜多吃

肾功能不全的患者排出体内水分 的能力降低,常会出现下肢或全身水 肿。这类病人若吃太多西瓜,会因摄 入过多的水且不能及时排出致使水分 在体内超量储存,血容量增多,使水肿 加重,诱发急性心力衰竭。

感冒初期不宜吃

中医认为,不论是风寒感冒还是风 热感冒,其初期均属于表证,应采用让 病邪从表而解的发散治疗方法。并认 为在表未解之前若攻之会加重病情,而 西瓜有清热的作用,所以这个时候吃西 瓜会使感冒病情加重或病程延长。

口腔溃疡病人不宜吃

西瓜有利尿作用,口腔溃疡者若 多吃西瓜,会使体内所需正常水分通 过西瓜的利尿作用排出一些,这样会 加重阴虚的状态,西瓜含糖量较高,也 容易延长溃疡面的愈合时间。

产妇不宜多吃

产妇体质比较虚弱,中医认为多 吃西瓜会因过寒而损伤脾胃。口腔溃 疡在中医中被认为是阴虚内热、虚火 上扰所致。而西瓜有利尿功能,若口 腔溃疡者多吃西瓜,会使口腔溃疡复 原所需要的水分被过多排出,从而加 重阴虚和内热,使得溃疡不易愈合。

在近日举办的"中国健康知识传播激励计划(胆固醇管理2014)"启动仪式上,作为健康知 识宣传员的白岩松,形容当前中国慢病管理形势:爱好"舌尖",却迈不开"脚尖"。请关注

胆固醇高别不"当回事儿

■打破砂锅

固醇管理2014)"启动仪式上表示,中国已经 确诊的慢性病患者接近3亿人,而慢性病导 致的死亡已经占到中国总死亡的85%,其中 似脂肪的物质,胆固醇也分好坏。胆固醇主

等心脑血管疾病死亡率上升的最重要的危险 因素之一。"国家心血管病中心陈伟伟教授指

心脑血管疾病的挑战。

认知胆固醇存在两个误区

顾东风解释说,胆固醇是血液中一种类 要分为高密度脂蛋白胆固醇和低密度脂蛋白 胆固醇两种。前者对心血管有保护作用,是 "好胆固醇";后者会附着在血管壁上,一旦过 人群关系极为密切。坏胆固醇升高是冠心病 量,就会导致动脉粥样硬化,因而被称为"坏

今年是"中国健康知识传播激励计划"十 减少,引发冠心病和脑卒中等心脑血管疾 脑血管病防治的"支点",来应对日益严峻的 间内迅速堵塞血管,导致急性心肌梗死或脑 中风,危及生命。

"别说老百姓,就是一些医务工作者对胆 血压、糖尿病、吸烟、BMI(体脂健康指数)等

固醇的认知也存在一些误区。"阜外心血管病 其他多个与冠心病的发生相关的危险因素。 心脑血管疾病高风险因素的知晓率低,血脂 众健康的危害还在持续,急需采取措施予以 医院副院长顾东风教授表示,其中最重要的 顾东风透露,我国人群的胆固醇水平正不断 近日,国家卫生计生委疾控局监察专员 两个误区就是:误认为"高血脂"就是"高甘油 攀升,成为造成国人冠心病等心脑血管疾病 及冠心病和脑卒中他汀等二级预防药物使

胆固醇控制目标因人而异

"要强调的是,并非所有人的胆固醇控制 前大部分医院的血脂化验报告单上,只有血 总胆固醇高于6.2mmol/L(毫摩尔/升)才标明 为异常。其实,这个数值所标明的是健康人 胆固醇的理想范围,由于胆固醇在不同危险 据了解,"坏胆固醇"危害极大。"坏胆固 人群中引发心血管事件的危害程度不同,因 人而异。比如,对于本身已经得过冠心病,或 年来第一次以胆固醇管理为年度主题,以此病。"顾东风强调,更危险的是,不稳定的斑块 等高危人群的胆固醇指标,就会更加严格,同 呼吁全社会通过积极控制胆固醇水平这一心 还会破裂或脱落,掉下来的小斑块会在短时 时要分别对高密度脂蛋白胆固醇和低密度脂

"今天要强调的管理胆固醇,重点就是 有研究显示,在冠心病死亡中,77%归因 要管理'坏胆固醇'"。顾东风说,控制胆固 于胆固醇水平的增高。这一比例远远高于高 醇关键是要提高防治意识,改变"三低"现

一步检查。对于那些心血管疾病的高危人群 (例如心肌梗死、脑卒中、糖尿病等),更应与 肝脏损伤,擅自减少他汀的剂量甚至停药 医生充分沟通,尽早接受正确治疗,将心脑血 而在患者不敢用药、不愿用药现象背后,最深 管疾病防治战线前移。

查出胆固醇高必须"当 回事儿"

与发达国家相比,我国血脂异常的诊断 率和规范治疗率依旧偏低。据一组中美两 国数据对比显示,我国人口血脂异常的诊断 率只有11%,比美国低了近40%,治疗率也低 了20%。此外,我国患者的治疗依从性也处 于较低水平,也就是说,很多人都不当回事 儿。研究显示,我国使用他汀类药物干预并 效预防事件再发。应该遵从医嘱调整他汀药

"胆固醇并不是一个坏东西,是生命必须 的物质,只不过它过高就成了坏东西。"陈伟 伟表示,用他汀类药物的目的只是把升高的 胆固醇控制下来,将它的风险降下来。然而 糖尿病病人回家后因害怕他汀类药物会引起 层次的原因是患者尚不充分了解高胆固醇的 危害,不了解胆固醇与动脉粥样硬化的因果

"冠心病、糖尿病和中风患者的他汀不要 停药,也不要随便减少剂量。"陈伟伟再三强 降到2.6mmol/L,装过支架的患者、心梗患者。 糖尿病合并冠心病的患者,低密度脂蛋白胆 固醇必须降到 2.0mmol/L 以下,才能真正有

■画中有话

河北省霸州市小辛庄村村民曹卿田是一名企业退休职工,2013年9月,他自己出资在自家屋顶上建起一座"屋顶光 伏发电站",并与国家电网冀北电力有限公司并网。据了解,该发电站采用国内最先进的晶体硅高效光伏组件,电池板预 计寿命25年,年均发电6.8万千瓦时。图为曹卿田(中)在向国家电网工作人员介绍情况。

虚拟门店让网购摸得着

■数字时尚

未来将布局3万家。 据了解,"嘿客"像实体店一样设有门

科技日报讯 (宗雯)近日,顺丰宣布在 不一样的是,消费者可以享受看得见、摸得 丰承担。 全国范围内开通518家线下的网购服务社区 着的服务。兼具多种功能的"嘿客"便利店 店——"嘿客", 布局 O2O。有消息称, 2014 不仅有商品体验、商品预购、配送、水电缴 客户数达 4000 万以上, 这些都是我们的潜在 年顺丰嘿客社区店将在全国布局3000多家, 费、电话充值等,还有冷链物流、试衣间、洗 客户。"在谈到发展前景时,顺丰门店事业部 衣、家电维修等多项业务。

店内会在海报、二维码墙上放置虚拟商市场分一杯羹的决心。

品,消费者通过扫码来下单购买。依托顺丰 自身具备的快速物流资源,"嘿客"实现零库 存,减少成本压力。

当用户有购买需求时,可不用支付 面,但店里却无实体商品,消费者通过看中 货款向商家预约,待商品到店进行体验 的产品照片进行网上交易。而与网络电商 后再行购买,无论购买与否配送均由顺

> "顺丰具备庞大的客户资源,目前顺丰 相关负责人信心满满,显示了他们要在电商

云检测,精准找到"超标"车

■生活风向标

科技日报讯 (记者李禾)一辆机动车驶 入机动车尾气云检测设备,十分钟左右,该 机动车尾气中各种污染物排放数据就显示 在车主面前,并通过云检测网络平台上传到 有关部门……在日前举行的中国(北京)国 际服务贸易交易会上,驾道科技有限公司展 出的"区域性机动车云检测运营管理(BO) 第三方服务,政府可购买清洁空气服务"吸

据介绍,云检测主要有三大模块功能: 统一技术比对。让不符合国家标准和数据 题等。

检测的数据的准确率。

二是只需50平方米左右就可建设一条 检测线,节约土地建设面积90%以上。在居 民家门口附近就能建设新型高智能化的环 检点,为车主提供便捷、快速、公正、透明的 检测环境;还可对检测数据溯源,保护车主 合法权利。

三是所有机动车环保检测线联网后 通过功能强大的数据库、监测数据网络系 统平台,实现对检测线的动态管理和超标 车的实时跟踪管理;并用电子标签对超标 一是建设大数据云检测平台,对检测过 车、高污染车进行实时跟踪监管和执法处 程智能电子化实时监管。对承担检测仲裁罚等。云检测是按每辆车检测时的实际 染数据动态分析,并汇总到云检测运营管理 控制机动车污染总量提供可信的数据和 平台,用移动车检测比对系统对检测线进行 技术保障,综合破解了机动车污染控制难

高考考生要注意防暑降温

■给您提个醒

据新华社电(记者周润健)6月6日2 柿、黄瓜等。 时3分,将迎来传统节气之一的"芒种",标 志高温、高热的盛夏时节即将到来。专家表 到及时补充,很容易导致倦怠疲劳、精神不 示,此时节,公众,尤其是即将参加高考的考 振。因此,此时节要注意多喝水。需要注意 生要注意防暑降温。

气,也是进入夏季的第三个节气。此时节的 补充电解质作用的功能饮料,以防止血钾过 一个显著特点是,气温升高,天气炎热,尤其 分降低。 是在我国长江中下游地区,空气非常潮湿, 天气异常闷热。

主任李艳玲提示说,此时节,广大高考考生 要充分饮用凉开水、绿豆汤、菊花茶、饮料 和考生家长应密切关注天气变化,及时调整 等;注意作息时间,保证睡眠,不要熬夜,戒 交通出行方案,如遇到高温天气,最好提前 烟戒酒。

做好防暑降温准备工作。可多吃一些清热 利湿的食物,比如苦瓜、冬瓜、桃、草莓、西红

天气炎热,人体易大量排汗,如果得不 的是,当人体大量出汗后,不要立刻喝过量 芒种是农历二十四节气中的第九个节 的白开水或糖水,可喝些果汁、糖盐水或有

此外,在高温时段要尽可能减少外出, 若外出,应采取防护措施,如打遮阳伞,穿 天津中医药大学第一附属医院营养科 浅色衣服,戴太阳镜,涂防晒霜,抹清凉油;



华硕RT-AC3200是全球最快的三频段、 六流802.11ac无线路由器,它将终结无线连 接的所有'延迟',其最高速率可达3.2Gbps; 与此同时,它将带来最好的无线覆盖效果、更 加出色的连接服务体验、为用户提供最可靠 的安全保障。

治疗瓣膜性心脏病不用开胸

■科学与生活

导管主动脉瓣置入术,当天下午患者就开始 心力衰竭、甚至是猝死。 吃饭。这是我国第一个经导管瓣膜病临床试 疗的新时代。

"以往人的心脏瓣膜出了问题,都要开胸

道门户,保证血液的正常流动。主动脉瓣就 然介入换瓣膜是个微创手术,但对技术要求 是血液通向全身的"大门",一旦它出现严重 很高,我国 2010年才将这项技术应用于临 VENUS-A 经导管主动脉瓣置人装置,主要 科技日报讯(记者李颖)6月3日下午, 狭窄,血液就无法被顺利输送到全身,从而引 床,目前全国只有几个大的医疗中心能完成 用于严重主动脉瓣狭窄外科不能手术和高危 一位有脑出血史、晕厥史,还伴有呼吸衰竭的 发一系列健康问题。患者会出现乏力、反复 这项微创手术;此外,人工瓣膜和其他医疗器 患者。"阜外心血管病医院冠心病中心副主任 79岁患者在阜外心血管病医院成功接受经 的胸痛或胸闷,严重时会发生晕厥,最终导致 材研发相对滞后,也是我国不能大规模应用 吴永键教授介绍,项目共入选80例患者,年 这一技术的原因之一。

验项目的最后一例手术。而该临床项目的完 手术切除破损瓣膜,植入新的人工瓣膜。"阜 到治疗,我国将用于微创治疗的人工瓣膜的 于较好水平。" 成开启了我国老年瓣膜性心脏病"不开胸"治 外心血管病医院副院长、国家心血管疾病临 研发列入了"十二五"科技支撑计划。该项目 床医学研究中心副主任杨跃进教授指出,近 由高润霖院士组织实施,国家心血管病中心 膜评价到介入操作的技术路线,这表明今 中国工程院院士、著名心内科专家高润 年来,不能常规开胸手术或手术风险高的患 阜外医院作为组长单位,联合多家知名大医 霖院士解释说,心脏中有四个瓣膜,就像一道 者可以做介入治疗,通过导管置换瓣膜。虽 院组成了强大的科研团队,最终研发出了国

产的心脏瓣膜。课题组人员还发现国人瓣膜 病在发病特点和病理形态等方面,与国外存 在着巨大差别,进一步证实自主研发国产瓣 膜的必要性。

"这一临床试验,采用国内自主研发的 龄最大的92岁,20%以上超过85岁。"目前已 为了能让更多高危的心脏瓣膜病患者得 全部完成手术,其中成功77例,在国际上处

> 吴永键表示,这一项目也创造了从瓣 后介入换瓣膜有望在全国多家医院大规 模推广。

本报社址:北京市复兴路15号 邮政编码:100038 查询电话:58884031 总编室:58884048 58884050(传真) 广告部:58884124 广告许可证:018号 本报激光照排 印刷:人民日报印刷厂 每月定价:24.00元 零售:每份1.50元